

La Voz de Mondoñedo

PERIÓDICO SEMANAL

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.

Mondoñedo un mes.	0'40 Ptas.
Fuera, trimestre.	1'50 "
Extranjero, un año.	10 "
Número suelto.	0'10 "
Atrasado.	0'20 "

Año II.

PAGO ADELANTADO.

Anuncios y reclamos á precios convencionales

SE PUBLICA LOS SÁBADOS

Mondoñedo, 16 de Julio de 1904.

No se devuelven los originales que se nos remitan para su inserción, respondiendo de ellos sus autores.

Toda la correspondencia al Director. Para suscripciones, anuncios y encargos dirigirse á la Administración, en la papelería de J. Lombardía.

2.--Progreso.--2

Núm. 69

EL ÚLTIMO LIBERAL

Así se ha titulado el señor Maura al contestar al Sr. Salmerón en su discurso acerca de los partidos legales é ilegales. La ironía no puede ser más sangrienta.

El oligarca, para quien no existen leyes fundamentales, ni Códigos, ni más norma que su voluntad, recaba para sí la exclusiva de mantenedor y heredero de la libertad.

Los esfuerzos del jefe de los republicanos; sus razonamientos inspirados en un enlace lógico irrefragable, agenos de esta vez á pasiones sectarias, se han estrellado ante la burlona argucia del jefe del Gabinete.

Legales,—dice,— son todos los partidos; no existe la distinción en partidos legales é ilegales, sinó en actos lícitos y prohibidos.

De suerte que el Sr. Maura deja ancho campo para el terreno especulativo. Se pueden fundar toda clase de partidos, cualesquiera que sean sus ideales, y aunque su finalidad persiga la extinción del régimen imperante; pero desde el momento en que esas confesiones se exteriorizan y manifiestan por medio de la propaganda cualquiera sea oral y pacífica é inofensiva, caen sus apóstoles bajo las genialidades de delegados, inspectores y guardias, á cuya cultura y discreción queda el marcar los límites de lo lícito y de lo ilícito.

Por grande que sea el talento de Maura no ha de convencernos que un ¡viva! dado en un mitin ó reunión política, que preside la autoridad, signifique rebelión ó sedición, ni tenga más trascendencia que las ideas que resume y encarna; ni las prohibiciones que establece el Gobierno han de traer mayores beneficios, ni conquistar más adeptos para la Monarquía. Así es que su conducta es un ataque inútil á la libertad, encarnada de tal modo en nuestras costumbres, que no es factible desterrarla aun empleando la mayor de las tiranías, como no es posible evitar que las aguas corran hacia abajo y vayan á morir en la mar.

Será, pues, el Sr. Maura el último liberal, pero al estilo del Sr. Morot, que prohibió la propaganda pacífica y monárquica de Canalejas, y le persiguió hasta lanzarle de la capital del Principado. Unos liberales que no se contentan con

disfrutar el poder, sinó que quieren la adulación, el aplauso y el servilismo.

De Ribadeo

Apatía ribadense

Imposible parece y realmente apena el ánimo, que siendo este uno de los veranos en que mayor es la concurrencia de forasteros, no se piense en organizar algunos festejos para el próximo Agosto.

Por otra parte para esta fecha está anunciada la inauguración oficial del ferrocarril de Ribadeo á Villadriid, mejora de indudable trascendencia para toda esta región y es incalificable que esta villa no haga lo que se haría en el último villorrio.

Ni un baile de sociedad con el que obsequiar á las bellas forasteras y ribadenses, ni una carrera de bicicletas para lo que hay aquí elementos sobrados, ni la formación de un orfeón que empezó á organizar un artista entusiasta, Fernando Salgado, y murió en flor: todo se reduce á pasear por la carretera, á deslumbrarnos con los últimos trapos y moños de los Madriles y ellos á engrosar las ya numerosas filas de los murmuradores que aquí nos dedicamos todo el año á la noble tarea de arrancarnos el pellejo mutuamente.

Allá para Agosto se inaugurará oficialmente la línea ferroviaria para la que ya fueron desembareados seis coches de viajeros y mercancías; iremos en el tren hasta el poético Abres á devorar el acreditado lacón y la clásica empanada, esto último con gran contentamiento de médicos y boticarios, y alguna que otra noche al remozado teatro á escuchar las bullangueras melodías de Chapí y Torregrosa y los chistes de variados colores de Arniches y López Silva.

Y luego Septiembre, las lluvias y el invierno y los mentideros á seguir la noble tarea del desuello....

Carlos Abejón

INDUSTRIAS GALLEGAS

En las costas de Vigo nótase este año la falta de la sardina, y esto que en otras épocas habría sido una noticia más ó menos sensible, sin más consecuencias que las inherentes á toda industria que no obtiene los rendimientos ordinarios, ha producido ahora entre los conserveros vigueses una gran zozobra, porque coincide con las referencias de que en Francia se pesca ya y han vuelto á trabajar las fábricas que durante varios años habían permanecido inactivas.

Era de esperar esto. Lo grave y lamentable no es que la sardina haya vuelto á las costas francesas, porque eso era cosa descontada;

lo triste en realidad es que, estimulados por las ventajas que el negocio ofreció en sus primeros tiempos, han emprendido éste algunos pequeños capitalistas gallegos que ahora tendrán que sufrir las consecuencias por no estar en condiciones de soportar una larga y duradera crisis.

Y más lamentable que todo esto es que nuestra especial manera de ser, nuestra eterna inocencia, es causa principalísima y—doloroso es confesarlo—casi única de que la industria de conservas en Galicia, aun siendo como es de las mejores, no disfrute en el extranjero de aquel legítimo crédito á que tiene derecho para su mayor fomento y desarrollo y para su necesaria y merecida preponderancia.

Y es que todos nuestros fabricantes, poco penetrados de sus conveniencias y de las conveniencias del país, se han cuidado de producir mucho, al amparo de marcas extranjeras que se han acreditado á cuenta ajena, y ni aun siquiera han sabido buscar mercado propio para su producción, limitándose á ser oscuros y resignados tributarios de marcas de fuera que ellos mismos han contribuido á extender y acreditar, sin darse cuenta del daño inmenso que hacían á sus intereses y á los de la industria á que se dedican.

Así se ve que mientras las conservas de Galicia están reconocidas por los mismo fabricantes extranjeros como las mejores y las más dignas de figurar en primer término en todos los mercados, son sin embargo desconocidas en los principales centros consumidores por lo que tienen de más aceptable. No es, pues, la falta de sardina ni el reanudarse trabajo en las fábricas francesas lo que debe preocupar á los conserveros gallegos. Lo que los importa ante todo y sobre todo es buscar mercados propios á la producción, no viviendo humildemente del nombre y del crédito ajenos; lo que necesitan es conseguir la venta en gran escala por la virtualidad de las propias marcas; lo que deben procurar es la mayor perfección posible en la fabricación para poder competir sin desventajas con las industrias que hoy acaparan los principales mercados; en una palabra, lo que les interesa es unirse todos de buena fe para que las iniciativas individuales hagan surgir los remedios colectivos que pueden ser base de que la industria de conservas en Galicia responda en todo á la importancia que tiene y que realmente le corresponde.

Con ello irán ganando mucho los interesados y multitud de familias pobres que viven al amparo de esa industria digna de preferente estudio, ya que es para nuestra región una fuente de pingües y seguros rendimientos, que podrían aumentarse más y más si entre nosotros hubiese espíritu de asociación y hombres verdaderamente emprendedores. (Revista Gallega)

Las fiestas de Septiembre

Donativos recogidos por la Comisión ejecutiva de los festejos que en honor de la Santísima Virgen de los Remedios se celebrarán en esta ciudad en el próximo mes de Septiembre

Sres. D.

S. B. S., 25 pesetas.
José M.^a Montenegro, 25.
Alejo Barja, (bis), 25.
Victor de Salva, 25.
Un joven, 25.
Manuel Seoane, canónigo de la S. I. C. de Lugo, 15.
José Chao, presbítero, 15.
Fernando Trigo Paz, 10.
José Castillo, 10. (1)
Francisco Alvarez Cora, 5.
Pascual Díaz, 5.
José Paz, de la Vega de Ribadeo, 5.

Ramón Robledo, de Palma, 5.
Jesús Ferreiro Hermida, 15.
Ramón Folgueira, (bis), 3.
Manuel Rico, 3.
Enrique González, 3.
Gabriel Basterrechea, de Ferrol, 2'50.
Gerardo Rodríguez, presbítero, 2.
Señoritas de Bringas, 2.
Avelino Rodríguez, 2.
Antonio López, 1.
José Cendán, 50 céntimos.

Suma. 229'00
Suma anterior. 2.667'50

Total pesetas. 2.896'50

En la lista publicada en el número anterior apareció con 15 pesetas el Sr. D. José Piñera, debiendo figurar con 5.

Deduciendo, pues, 10 pesetas de la cantidad anterior.

Quedan pesetas. 2.886'50

(1) Además ofrece un grupo de fuegos artificiales.

Adoración Nocturna Mindoniense

En la noche del sábado 2 al domingo 3 de los corrientes celebró la Sección Adoradora Nocturna de esta ciudad la obra de devoción que viene ejercitando durante tres años consecutivos, conocida en el Real servicio encarnístico con el dictado de «Fiesta de las espigas» por coincidir con la época de su madurez.

Tuvo lugar, con permiso de la Autoridad eclesiástica, en la ermita de San Isidro, adyacente á la casa quinta y posesión que hoy pertenece al comerciante D. Dámaso Salaverri, sitio que no tiene rival en todo el contorno para la celebración de tal fiesta, y que el Sr. Salaverri viene otorgando á la Adoración Nocturna mindoniense con un desinterés que encanta y con el desprendimiento que le caracteriza y á los suyos.

Nada hay que mencionar de no-

vedad, como no sea lo adecuado de la elección del día en que nuestra Madre la Iglesia celebra la «Preciosa Sangre de Nuestro Señor Jesucristo» festividad que no se tuvo presente al designarlo y si las fechas, hermosa coincidencia á que se asoció una noche de las más limpiadas de toda esta temporada de brumas y por ende una mañana esplendorosa.

Asistió un número bastante crecido de adoradores, á pesar de estar reciente la Velada ordinaria mensual, con su Director espiritual á la cabeza asistido de otros señores sacerdotes y ordenados *in sacris*.

La Vigilia se celebró como de ordinario, sirviendo de sala de guardia, el amplio salón que en dicha casa sirve de vestíbulo á la ermita mencionada, con acceso á la misma por el coro sin necesidad de comunicar al exterior.

Concluido el oficio del Santísimo por los varios turnos de vela que se relevaban de hora en hora, y las oraciones de la mañana por toda la guardia, se abrió la puerta de la ermita y dio principio la Misa cantada á cuatro voces con acompañamiento de armonium, en la que dirigió la palabra á los concurrentes dicho Sr. Director espiritual de la Adoración, y comulgaron los adoradores y demás fieles del contorno y aún de la misma ciudad que concurrieron á tan piadoso objeto.

Concluida la Misa y al rayar el sol, se organizó la hermosa procesión con S. D. M. á la que contribuyeron á dar mayor realce con su presencia, vestidos de sobre-pellic, los señores curas de la ciudad y de Nuestra Señora del Carmen, la cual procesión recorrió la vereda del palomar en la parte occidental del Coto, deteniéndose en la meseta central para bendecir el Señor los campos que á los cuatro vientos, desde aquellas alturas se divisan. Finalmente siguió la procesión hasta la inmediata Iglesia del Carmen donde se reservó á S. D. M. y se retiró la guardia ansiando todos que se repita tan simpática fiesta otro año y que la banda municipal haciendo un pequeño sacrificio en la diferencia de unas cuantas pesetas, contribuya á dar más solemnidad á este último acto, que después de todo, prestando de la madrugada, no durará más de media hora y con intervalos de canto sagrado.

UN ADORADOR

EL TORERO DEL DÍA

Se encuentra en esta población un torero paisano nuestro; el joven y afamado Antonio Fernández Rodríguez (*Frasuelito*).

Ha venido con objeto de permanecer breve temporada al lado de su familia, regresando seguidamente á la ciudad herculina en donde está contratado para dar una corrida durante los extraordinarios festejos que todos los años se celebran el día 14 de Agosto en honor de la inmortal heroína María Pita.

Un torero gallego; ¡es extraño! exclamarán muchos; como que hace el número dos entre los gallegos que han sentido más ferviente pasión por el arte taurino.

Cuenta solamente 20 años de edad, y, según referencias de la prensa, ya su nombre comienza á adquirir gran reputación entre la gente de coleta por su excepcional arrojo demostrado ante la indómita fiera de los cornúpetos.

La presentación de *Frasuelito* en el circo taurino coraés puede calificarse de verdadero acontecimiento por ser la vez primera que un gallego pisa la arena de tan magnífica plaza, según él ha manifestado.

Historia al vuelo

Contaba 11 años Antonio Fernández cuando empezó á estudiar latin en este Seminario, pero sintiendo más predilección por el toro que por los libros, abandonó éstos á los tres años de estudio, yéndose á Madrid, en donde durante la estación invernal se dedicó al oficio de aserrador hasta llegada la época vera-

niaga en que cada vez con más afán y entusiasmo se consagraba á las prácticas taurinas, sufriendo repetidos percances, algunos bastante serios, en la provincia de Guadalajara por donde caminaba Antonio de pueblo en pueblo, sin que por eso desistiese de sus aficiones, antes al contrario, las emprendía con más furor.

Sufrió dos cojidas. La primera el 15 de Agosto de 1901 en una capéa verificada en la plaza de Vicálvaro; y la segunda y más grave que le tuvo treinta y tres días postrado en el hospital fué en la plaza de Chinchón el 22 de Septiembre del mismo año, día en que por primera vez vistió el airoso traje de luces.

Toreó en Tetuán de las Victorias de banderillero, con varios matadores, y también en Carabanchel, hasta que definitivamente formó parte como banderillero y sobresaliente de espada de la cuadrilla de Facundo Broseta Panteret, cediéndole éste la muerte de varios toros, distinguiéndose por su bravura y serenidad en el instante supremo.

Conveñido *Frasuelito* de poseer mayores aptitudes para manejar el estoque que para las banderillas decidióse por ser matador.

En el año de 1903, en la Fuente de Pedro Narro (Cuenca), dióse á conocer como excelente espada habiendo recibido calurosos aplausos y quedando contratado para volver á lidiar en la misma plaza en el presente año.

Toreó también, de matador único, en Acebrón de la Sierra el 25 de Mayo del presente año, hasta que D. Valentín del Seijo lo acogió bajo su generosa protección, apadrinándolo en la carrera tauromáquica.

Como queda indicado, *Frasuelito* debutará por primera vez ante sus paisanos como sobresaliente de espada, el día 14 de Agosto en la plaza de la Coruña, á las órdenes del aplaudido matador de toros Angel García Padilla; y además se gestiona que tome también parte en otras corridas que en la misma población se efectuarán en breve, así como en Pontevedra y Villagarcía.

De esta manera comenzó Antonio Fernández Rodríguez (*Frasuelito*), perfecto y característico tipo del torero, su arriesgada profesión y de esperar es que no desmayará en ella, la cual le llevará quizás á ocupar el puesto que dejó vacante el famoso *Frasuelo*, astro magno de la tauromaquia cuyo álias ha adoptado Antonio, aunque en diminutivo, honrando á la vez la región hermosa donde vió la luz.

Dámole la bienvenida, deseándole una serie interminable de triunfos en el arte nacional que con tanta fé y entusiasmo ha emprendido.

VENTURA CASTAÑEDA

NOTICIAS

DE GALICIA

Desgracias

Ha descargado en Redondela (Pontevedra) una tronada sin consecuencias desagradables para los frutos.

En cambio hay que registrar la desgracia de haber matado un rayo á una pobre anciana que se hallaba en su lecho.

La infeliz era vecina de la parroquia de Calvos.

Una hija suya sufrió un fogonazo en el rostro quemándosele el pelo.

El marido de esta, que descansaba en la misma cama, no sufrió nada.

La exhalación, después de recorrer parte del edificio, perforó el piso, bajando á la cuadra donde mató una vaca.

—En el distrito municipal de Friol (Lugo) ocurrió días pasados otra sensible desgracia.

Hallándose sola en su casa una mujer ocupada en dar de comer á unos cerdos, cayó una chispa eléctrica, que le produjo la muerte á la infeliz y á dos de los cerdos.

Cuando su familia regresaba del campo se halló con aquel triste cuadro.

7.000 leguas á pie

Leemos en *El Eco de Santiago*:

Ayer recibimos la grata visita del *Globetrotter Portugués* que dá á pie la vuelta á Europa, el simpático redactor de *O Século* de Lisboa D. Antonio Julio de Castro.

Es un joven de 24 años, nacido en Braga en donde reside su familia.

Un día la Sociedad Geográfica tiene

la feliz idea de ofrecer 60.000 pesetas al que recorra en 18 meses toda Europa á pie y sin dinero y allí se presenta nuestro compañero en la prensa con su cartera, su lápiz y su gran firmeza decidido á alcanzar el premio.

Su partida de Lisboa se verificó el día 8 de Marzo de 1903 y es larguísimo de contar lo que á Castro le sucedió desde entonces por esos mundos de Dios.

Su presencia simpática, le abona, su cultura le hace presentable en todos lados. Posee varios idiomas con bastante perfección, el castellano entre ellos.

En un rato de charla que ayer sostuvimos con él, nos dijo cosas interesantísimas, que bien valían la pena de una pública conferencia.

De Lisboa no partió solo á correr Europa. Fueron con él otros tres arriescados mozos que fiaban en salir airosos de la dura prueba, pero no fué así. En Madrid los cuatro, apagarón los entusiasmos de los adláteres, y con los pies desollados, la cabeza caída y las manos en los bolsillos retornaron á casa.

Siguió Castro, y anda, anda, cruzó Francia, Italia, Austria-Hungría, Rusia, Alemania, Holanda, Bélgica, Inglaterra... ¡Lo que corre este hombre!

Que anduvo eso que dice no es broma. Lleva consigo trece libros—una pequeña biblioteca—en que aparecen estampados los sellos de cada alcaldía, Gobierno, prefectura, etc., con la firma del funcionario oficial que lo recibe y socorre.

Porque hay que advertir que una de las condiciones á que Castro se sujeta es la de no disponer de otro dinero que del que se le entrega como donativo.

Por los trece libritos indicados, que constituyen una curiosísima colección de sellos de municipalidades y demás, le ha ofrecido ya 6.000 dollars un yankee rico y caprichoso.

En extracto nos contó peripecias que le convierten casi en personaje de novela... Acometido por los lobos en las estepas rusas y colgándose de un árbol para dormir... preso en Italia por una tropa de bandoleros que al enterarse de su misión sobre la tierra lo agasajan á cuerpo de rey; detenido como anarquista en Francia y llevado á la prefectura á identificar su persona... Casi, casi, resulta el amable y resuelto portugués un personaje de Ponson du Terrail sin detalles ni acciones pecaminosas, por supuesto.

El país que juzga menos hospitalario es Francia, en donde tuvo que mendigar de puerta en puerta, aun en los pueblos más adelantados; el más cariñoso, el más caritativo, España.

De Lourdes, da Biarritz. ¡Ay! conservo recuerdos tristísimos.

—¿Cuánto anda V. por día?—le preguntábamos.

—Por término medio, 75 kilómetros.

—Mucho es.

—La costumbre. Hay días en que recorro 90 kilómetros... Otros, 50, y en algunos, como hoy... ninguno, ya lo ven ustedes.

Nos contó un detalle curioso: al salir de Lisboa pesaba 67 kilogramos y hoy solo pesa 55. Otra nota extraña: dice que ha perdido nada menos que seis centímetros de estatura, según medida escrupulosamente tomada. Todo es posible.

En bastantes puntos fué socorrido con poco ó mucho.

Los alcaldes, los cónsules, los gobernadores le hicieron donativos que trae consignados en sus apuntes.

De aquí á Orense, á Lugo, á Vigo... ¡y á Braga por fin, después de la casi inverosímil andaina!

Con razón dijo de él un celebrado poeta al tropezárselo en Málaga, hace un año, cuando daba principio el viaje.

—¿Con que á patita y andando vas á recorrer la Europa? Dios te dé buena fortuna... y muchos pares de botas.

¡Las que habrá gastado!

El dice que no se acuerda.

De lo que si hace memoria es de que por término medio ha gastado diariamente dos duros desde que salió de Lisboa.

De una nota que desmiente la fama de agarrados y poco desprendidos de que sin fundamento nos tildan á los gallegos, nos dió cuenta el distinguido visitante.

Era en Lourdes. Habíase presentado al alcalde á las cinco de la tarde y éste le ordena volviere por estar entonces ocupado.

A dicha hora presentóse el caminante D. Julio de Castro en la alcaldía y estaba cerrada.

Solo, sin recursos, con hambre y sueño, y despedido de una y otra casa, dió

con el Hotel de que es dueño un gallego, cuyo nombre no recuerda en el momento, pero cuya tarjeta conserva y hará público en su día, y allí fué tratado á cuerpo de rey, dándole además cinco francos para tabaco y café, y al partir una succulenta merienda para el camino.

Sentimos nosotros también no conocer su nombre.

Hoy salió Julió de Castro para su país en igual vehículo en que hizo el viaje.

La captura de Balseiro

Un colega de la Coruña publica curiosos detalles sobre las aventuras del bandido Lorenzo Balseiro, fugado de la cárcel de aquella ciudad.

Hablábase Balseiro con un periodista, dijo:

—Pedre y yo nunca nos llevamos bien, y desde la fuga nuestras relaciones se entibaron más, lo cual fué motivo de que nos separásemos.

Después de haberlo dejado, comencé mi verdadera odisea.

Estuve dos veces en Mondoñedo; antes y después de mi viaje á Portugal, y allí pase mil aventuras y peripecias.

Una vez, durmiendo al raso, me despertaron los aullidos de un lobo del cual me costó gran trabajo librarme, pues se lanzaba á mi con furia.

Más lejos del lugar en que me sucedió aquello, me vi acometido á media noche en una carretera, por un hombre que llevaba intenciones de robarme.

Fingíame entonces traficante en ganado, y una noche entré en un establecimiento pidiendo un vaso de vino, que me fué servido.

Allí había tres hombres, además del dueño, los cuales bebían y cantaban.

Trabé conversación con ellos, y permanecí en la taberna algunas horas.

Uno cantaba unas guajiras que otro acompañaba en la guitarra.

Me preguntaron á qué me dedicaba, y contesté que era traficante en ganado.

Llevaba conmigo solo 15 duros, que había recaudado pidiendo limosna, pues á veces apelaba á este recurso para mi sostenimiento, diciendo que un horroroso incendio me había reducido á la miseria.

Salieron ellos, y yo me quedé tomando un par de huevos fritos.

Cuando salí, á pocos pasos, me encontré con uno de los sujetos que había visto en la taberna, y me acometió intimándome que le entregase lo que llevaba.

Sin duda, se figuró que tenía más.

Luchamos cuerpo á cuerpo, y yo caí debajo.

Trabajo me costó, pero al fin, logré desasirme de él, y cuando me puso en pie, me dijo que lo perdonase, pues se había confundido.

Estuve en Lugo, en Monforte, en varios puntos de Asturias y en Caldas de Reyes, desde donde pasó á Portugal.

En la nación vecina estuve ocho días y regresé de ella porque no me entendían ni yo entendía á nadie.

De dormir tantas noches al raso, contraí una enfermedad á la vista que no me permite ver bien como antes.

Respecto á la captura, nos dijo que una lijeza lo ha perdido, pues si no llega á volver la cara cuando lo perseguían los guardias, estos no lo habrían reconocido.

Añadió que en Ortigueira nadie le conoció y que campaba allí por sus respetos.

También habló del crimen del Sor, explicándolo en forma distinta de antes y haciendo imputaciones.

—El autor del crimen—dijo—fué un señor de Lugo, que vengó con él antiguos resentimientos, derivados de un pleito.

Exopetando á Mamed, todos somos inocentes.

Extradición

El expediente de extradición de Abelardo Taboada, autor del asesinato del Sr. Ledo, estará pronto en Madrid.

Un colega de la Coruña dice que en el consulado de Cuba de aquella capital no se tiene noticia de la fecha en que regresará Taboada, aunque se cree que no lo efectuará en este mes, ó que, de hacerlo en él, será en la última decena.

Sábase que la detención de Taboada ha sido elevada á prisión por auto judicial y que se halla, por tanto, á disposición de un juzgado cubano y de la legación de España en aquella isla.

El canciller de Cuba en la Coruña dijo que del 15 al 20 del corriente espera noticias concretas y definitivas.

El crimen de Goiriz

El sábado anterior, entre nueve y diez de la noche, se ha cometido

un grave delito en la parroquia de Goiriz, próxima á Villalba, por tres sujetos, al parecer forasteros en aquel lugar.

En la noche de dicho día los tres desconocidos penetraron en la casa de D. Jesús Otero, y después de darle muerte, se apoderaron de todo el dinero que encontraron y de tres pañuelos de seda, uno blanco rameado, otro á listas blancas y encarnadas y otro también blanco, rameado de encarnado.

Cometido el crimen, los ladrones se dieron á la fuga y gracias á la actividad desplegada por la Guardia civil del puesto de Villalba pudieron ser capturados los autores de tan cobarde asesinato.

He aquí ahora lo que la prensa lucense dice acerca de como fué llevada á cabo la captura de los criminales.

La guardia civil del puesto de Villalba tuvo conocimiento de que en la parroquia de Goiriz había estado el mismo día que se cometió el crimen, de que estos días nos ocupamos, un individuo llamado Jesús Rodríguez (a) *Zoqueiro*, natural de Santa Eulalia de Devesa, y que había ido allí con el pretexto de ver á su madrina que vive en aquel lugar.

Sin pérdida de tiempo salieron los guardias primero Juan Méndez Seijas y Segundo Sabino Torrón Abella con dirección á esta capital, presentándose en la tarde del día 13 en la casa del Jesús Rodríguez, en el Alto de Garabolos, donde reside en compañía de sus padres.

Interrogado por la mencionada pareja fingió no saber nada de lo ocurrido la noche del 9 en Goiriz, siendo conducido después al cuartel de la Guardia civil á presencia del sargento comandante de este puesto D. Manuel Otero y el cabo del mismo Benito Rodríguez.

Ya ante éstos, confesó de plano manifestando que de martes al miércoles estuvieron en su casa un tal Manuel Neira, natural de Orense y Manuel del Cádabo, jóvenes ambos de 25 á 28 años de edad, á los cuales conoció en la cárcel de esta ciudad cuando se hallaba procesado por una muerte ocurrida en Villalba hace algún tiempo, y le hicieron la proposición de ir á robar la casa del desgraciado Jesús Otero, conocido por *Pumarino*, de Goiriz, sirviéndoles al mismo tiempo de guía como conocedor de aquel terreno.

El Jesús Rodríguez (a) *Zoqueiro* accedió á lo propuesto por aquellos dos individuos, quedando citados para irlo á buscar á su casa la noche del 8, viernes, como así lo verificaron, acompañándolos otro individuo llamado José Ramón, vecino de una parroquia entre los ayuntamientos de Monforte y Sober, llegando á Goiriz en la madrugada del sábado é internándose en un monte próximo á la casa en que se cometió el crimen, y en el cual estuvieron ocultos durante todo el día en unas zarzas esperando la noche.

Entre nueve y diez de la misma se dirigieron á la mencionada casa los cuatro individuos, quedando el Jesús Rodríguez, de espía, á la puerta de la era con objeto de impedir la salida de nadie de la casa y avisarlos si venía gente. Los otros tres se avalanzaron á la puerta principal que en aquel momento estaba cerrando el Jesús Otero, y como este tratase de empujarla para que no pudiesen abrir, le disparó dos tiros el Manuel del Cádabo dejándolo muerto en el acto y penetrando luego en la casa donde maltrataron y maniataron á los familiares del muerto, todas mujeres, registrando luego todos los muebles y robando, según manifestación del *Zoqueiro*, unos 8 duros y unos cuantos chorizos.

La repartita del dinero y chorizos la hicieron estos asesinos en Rábade donde se separaron de Manuel del Cádabo y el José Ramón que marcharon por la vía férrea en dirección á Monforte, mientras el Manuel Neira y Jesús Rodríguez Paz siguieron por la carretera hasta la casa de este último, donde se separaron.

Hállanse detenidos como encubridores de estos individuos el padre de Jesús Rodríguez, José Rodríguez y Benito Vigo y Baltasara Santamarina, vecinos de Fervedoira los cuales fueron puestos á disposición del juzgado.

La casa del Jesús Rodríguez *Zoqueiro* en el alto de Garabolos y la de Benito Vigo en la Fervedoira eran las que utilizaban estos y otros pájaros de cuenta para ocultar el producto de sus correrías, y eran vigiladas constantemente por la Guardia civil de este puesto.

A pesar de haberse separado unos y

otros en Rábade y Lugo como más arriba decimos, el Manuel Neira (a) *Opequeno* estuvo el día 12 en esta capital, hablando en San Roque con el padre del *Zoqueiro* á quien manifestó que salía el mismo día para Monforte, habiendo estado también en la casa de Benito Vigo, de la Fervedoira, en compañía de otro de los criminales, donde al parecer acostumbraban á comer para luego de noche retirarse á dormir á los púanos próximos á aquel lugar.

Al Jesús Rodríguez se le ocupó en el momento de la detención un revolver Smith de cinco tiros, cargado.

La pareja que vino de Villalba en persecución de los criminales, acompañada del cabo de este puesto Benito Rodríguez, salieron en el Mensajero de ayer noche con dirección á Monforte donde esperan dar caza á los otros tres criminales ya mencionados.

CRÓNICA LOCAL

Las obras de la Catedral

Las noticias que tenemos acerca de las obras que en el edificio citado se realizarán, nos hacen concebir la esperanza de que la restauración de aquel templo ha de tener más importancia de lo que muchos creíamos.

Se proyecta descubrir todo el sillarejo de las bóvedas, paredes, arcos y columnas, practicando después de desaparecer la cal un perfecto lavado de toda la sillería; retocar las uniones de los sillares, subsanar las faltas que estos presenten, arreglar el pavimento, sustituir con cristales de colores los que ahora existen en las ventanas y en el precioso rosetón de la fachada, descubrir las pinturas murales que el altar del Carmen no permite ver y elevar hasta los abacos de los capiteles, el coro que en las funciones solemnes acupan la orquesta y los cantores.

En virtud de estas reformas quedarán á la vista los hermosos capiteles que actualmente ocultan el coro dicho, la parte posterior de los órganos y la cal, resultando de esa manera que se podrá apreciar la esbeltez de esta S. I. Catedral.

Claro está que todo lo que dejamos dicho no tiene carácter definitivo, pero nos consta que los planes del arquitecto Sr. Lorite, con los que se halla conforme el Ilmo. Cabildo, son restaurar nuestro templo principal con las obras que dejamos enumeradas.

De viaje

Fué en extremo afectuosa la despedida dispensada al arquitecto señor D. José de Lorite, al emprender el viaje de regreso para Madrid.

A despedirle al coche concurrieron el Sr. Alcalde, el Sr. Arcipreste, el ilustrado canónigo Sr. Agrelo, D. José B. Prieto, D. Víctor de Silva Posada y D. Ramón Martínez Insua.

Antes de tomar asiento en el coche el Sr. Lorite, hizo repetidas y expresivas manifestaciones de su agradecimiento y gratitud por las muchas atenciones y deferencias con que le colmaran todas las personas con quienes tuviera que relacionarse, y nos hizo especial cargo de que en su nombre diéramos á todos las gracias desde las columnas de LA VOZ.

Cumplimos con gusto el encargo que dicho señor nos hizo, le deseamos un viaje feliz y ansiamos de nuevo verle cuanto antes entre nosotros, porque eso, como él mismo dijo, sería la prueba mejor de que el Estado emprendía las obras necesarias para restaurar nuestra Catedral.

Nobleza obliga

Maliciosos, que nunca faltan, pudieran atribuir á descortesía de LA VOZ DE MONDOÑEDO, guardar silencio acerca de lo que *De todo un poco* nos dice en su número de ayer.

El alcance de lo que hemos dicho, relacionado con las obras de la Catedral,

no es más ni menos que el que se desprende de lo escrito por nosotros, y si en nuestras palabras no apareció la claridad necesaria para hacernos entender, culpa es de nuestra torpeza, que *De todo un poco* no nos seña en cara por amabilidad excesiva.

No vemos la necesidad que el mentado periódico haya tenido para consignar que en su penúltimo número no dijo el nombre de la persona á quien se había "elevado," la consulta acerca de las obras de la Catedral, porque nosotros no hemos afirmado lo contrario; pero tampoco vemos la necesidad de emplear bastardilla en un *quizás*, para aludir á la subvención que, después de formulado el proyecto, pudiera recabarse del Gobierno.

Desde luego consideramos una inocentada de nuestro colega emplear letra bastardilla en aquel *quizás*, como lo ha sido la nuestra al subrayar las palabras que de LA VOZ copia nuestro compañero, el cual ha de conformarse con que le digamos que no es lícito considerar en nosotros un abuso emplear bastardilla, después de que él nos dió el ejemplo.

Esto se llama ver la paja en el ojo ajeno y no ver la viga en el propio.

Tampoco no podemos admitir la suposición de que el colega estuviese tan bien enterado como LA VOZ de un asunto particular nuestro, del cual no pudimos informar al colega por el inexplicable y voluntario aislamiento que establece con nosotros, el cual aislamiento lamentamos porque *De todo un poco* le ocurre con nosotros lo que á nosotros con él.

Ni nos estorbamos ni tenemos nada que envidiarlos.

Hemos hablado de *fabricación de peros* y de *batutas universales* porque muchas personas, sin conocimiento previo de lo que ocurre, por solo una impresión del momento, por una noticia inexacta tal vez, critican y censuran con no bien disimulado apasionamiento todo cuanto no lleva su "visto bueno."

Y lo peor es que agotan el vocabulario de *botafumeiro* para lo que es cosa suya y se creen Pontífices laicos, adornados de imprescindible infalibilidad, para dar carácter dogmático á las alabanzas que se prodigan y á las censuras constantes (no *marran nunca*) que dirigen á lo que otros piensan y hacen y aun á lo que esos otros no hacen ni piensan hacer.

Pero ¿qué tiene que ver con *De todo un poco* lo que nosotros hemos aplicado á esos *fabricantes de peros*? ¿Cree, por ventura, el colega que si él se encontrase entre aquellos, nos hubiese faltado valor para decirlo?

Si lo cree se equivoca, téngalo por cosa segura y cierta.

Lo que nos faltó, y esto nos satisface, es motivo para dirigirnos á él sin rodeos ni eufemismos que están reñidos con nuestro carácter, en prueba de lo que no tenemos reparo en decirle que no estuvo acertado al levantar acta, como es costumbre decir, de lo que no le tocaba de cerca ni de lejos, porque esto pudo dar lugar á que los maliciosos se acordasen del conocido refrán que dice: *el que se pica ajos comió*.

Encontramos muy justo que *De todo un poco* pretenda que se sucedan los grandes éxitos y reconocemos su derecho indiscutible á que formule todos los *peros* que su desapasionada crítica le sugiera, más no lo hará *ad bultum tuum*, sino después de informarse suficiente y convenientemente.

Conste así y también que no hemos presumido jamás que *De todo un poco* pudiera faltar á la verdad del proverbio de "vino, consejos y Sacramentos á quien los pida."

Y en cuanto al kiosco podemos enterarle de que lucirá su esbeltez y gallardía en los próximos festejos de Septiembre.

A La Idea Moderna

En uno de los últimos números de tan apreciable colega hemos leído que el kiosco para la música, que se levanta en el Campo de los Remedios, se construye con fondos de una suscripción hecha entre los mondoneses residentes en Buenos Aires.

Como la última parte de la noticia es completamente inexacta, esperamos que el querido compañero ha de rectificarla.

De interés para los labradores

Es un hecho que desde hace algunas semanas, muchos labradores experimentaron pérdidas considerables con la muerte de reses vacunas.

Fiadros algunos de nuestros campesinos en que la Providencia ha de cuidarse constantemente de velar por sus intereses y contando otros con la indemnización, en caso de muerte, que han de

recibir de la Sociedad por ellos fundada, no se preocupan de evitar aquellas enfermedades que tanto destrozo causan en el ganado vacuno.

La falta de conocimientos de las personas que se dedican al bien retribuido oficio de curar, no solo es causa de repetidos casos de muerte, sino que ni siquiera permite diagnosticar la enfermedad que tan repetidas pérdidas (desgracias en muchos casos) ocasiona.

El carbunco, vulgarmente *nacida*, seguido siempre de caso de muerte, ni lo conocen los que son dueños de ganados, ni los que se dedican á la cura de los mismos; de manera que las muertes de reses, casi repentinas, que se suceden, tal vez sean consecuencia de tan terrible enfermedad, la que si bien no tiene cura después de declarada, puede sin embargo evitarse vacunando el ganado, como se evita la viruela en las personas con la vacunación.

Los propietarios de ganado vacuno de las cercanías de Vivero, se asociaron para que verificase la vacunación de aquel el veterinario de Lugo Sr. Carballo, de modo que no vemos disculpable que los que se dedican á la ganadería en la zona de Mondoñedo, no imiten el ejemplo de los de Vivero; y debiera ser condición precisa para asegurar ganados, acreditar que estaban vacunados.

Si tal se hiciera, llevarían vida pujante y progresarían las sociedades entre labradores dedicadas á indemnizar las pérdidas del ganado que muere.

Cuanto más sean las reses que se pretenden vacunar más barata saldrá la operación, la que seguramente no excederá de tres pesetas por cabeza, ó tal vez no llegue á esa cantidad.

La importancia suprema de este asunto creemos merece que de él se preocupen aquellos á quienes interesa.

Cosechas

Se está verificando, en condiciones inmejorables, la recolección de granos.

Las últimas circunstancias en que se hizo la siembra fueron la causa, con especialidad el centeno, de que en gran parte no hubiese germinado.

Lo que se siega, al menos, está bien granado.

Verbena

La del Carmen celebrada anoche en el puento de la carretera que vá á Lindín resultó bastante brillante.

Una buena extensión de la carretera se hallaba profusamente adornada con multitud de banderas y farolillos de colores ofreciendo encantador aspecto.

La concurrencia, numerosísima: buen contingente de Mondoñedo, y Triana en pleno.

La banda municipal, la charanga de Lindín y la indispensable gaita amenizaron la velada hasta las doce.

La fiesta, pues, no defraudó las esperanzas que todos teníamos acerca de ella habiendo sido la mejor de todas cuantas se han celebrado en esta población en honor á la Virgen del Carmen.

De veraneo

Ha salido para Cambre el Notario D. Basilio Verdía y familia.

—Para Foz D.^a Ana Lelabourer, viuda de Bringas, sus hijas y las señoritas de Faraldo.

—Para Foz, también, D. Abelardo Rodríguez y su hija Concha.

—Para Mondariz el canónigo don Pedro Moure y D.^a Rita Arias.

—Para Villalba las señoritas de Martínez Insua.

—Para Gijón el señor Doctoral D. José Piñera.

—Para Orense D. Elías Montero, beneficiado.

—Para Mañente D. Ramón Mon y familia.

—Para Mourente (Villalba) el canónigo D. Melchor Montes.

—Regresó de Valladolid D. José M.^a Lage y su distinguida familia.

De Madrid, D. Ramón Alvarez Mon.

Aviso importante

Como de costumbre, y durante la temporada de verano, serviremos LA VOZ DE MONDOÑEDO á nuestros suscriptores que se ausenten, en el punto que nos señalen, sin aumento de precio.

Basta, para eso, avisar en nuestra administración, Progreso, 2, enviando las oportunas señas.

LA NOVEDAD
COMERCIO DE
LADISLAO LOURO
10, Plaza de la Constitución, 10
MONDOÑEDO

GRAN SURTIDO EN

FERRETERIA, QUINCALLA,
BISUTERIA, CAMAS DE HIERRO,
ARMAS DE FUEGO,
RELOJERIA, CALZADO,
PARAGUAS, SOMBREROS,
JUGUETES,
BATERIA DE COCINA, ARTICULOS
DE GUARNICIONERIA,
LICORES. PERFUMERIA
ARTICULOS DE FOTOGRAFIA
OBJETOS DE ESCRITORIO Y OTROS
ARTICULOS DE TODAS CLASES
PARA EL CULTO DIVINO

Tarjetas desde 1 pta. 100 en esta imprenta

GRAN CONFITERIA
La Dulce Alianza
2. Plazuela de Carruajes, 2.-Mondoñedo
(Frente al Cuartel de Infanteria)

Esta Confiteria, montada con todos los adelantos modernos, ofrece al público lo más selecto en dulces finos y corrientes, así como también en dulce de encarga, como son:

Tartas de almendra, huevo batido, Ramilletes artísticos, Platos montados, Pastelones de pollos, crema, cabey y pichones, Fuentes montadas, Budines de gabinete, de frutas y al Rhum, Creques de Lisboa, Patos, Merengadas, Flanes de leche, café, naranja y limón, Natillas a la inglesa, Cremas rusas, Tocinillos del Cielo, Tartas imperiales, Brazos de gitano, Troncos americanos, Jamón en dulce, Gallinas trufadas, Lenguas a la escarlata y todo lo concerniente al ramo de confiteria y reposteria, a precios sumamente económicos.

Para bodas, regalos y bautizos hay un variadísimo surtido en objetos de fantasía procedentes en su mayoría de París, a precios baratísimos.

Para Misas nuevasse elaboran especiales templetos con alegoría ó dedicatoria, a gusto del cliente.

En vinos y licores ofrece esta Casa lo más selecto que se conoce, expendiéndolos embotellados y por cuartillos, desde el más infimo al más alto precio, para todos los gustos por delicados que sean. Recomendamos a nuestra clientela y al público en general el tan exquisito

ANÍS INFERNAL

por ser tónico digestivo y reconstituyente; es el mejor del mundo y se expende a 1 peseta y 25 céntimos el cuartillo, y a 4 pesetas botella de un litro.

NOTA.—Esta Casa elabora, con especialidad, chocolates a brazo a 5, 6, 7, 8, 9, 10 y 12 reales libra. Por moliendas y medias moliendas se rebaja un 5 por 100.

Todos los géneros que expende esta Confiteria compiten en su elaboración y buena calidad con los mejores de las casas más principales del Reino y del Extranjero.

Probad y os convenceréis.

PRECIOS ECONOMICOS

PORTFOLIO
" GALICIA "

Publicación ilustrada que dá á conocer gráficamente la región gallega, tan abundante en monumentos históricos y artísticos, florecientes pueblos, marinas y paisajes pintorescos, tipos y costumbres, etc.; acompañando á los grabados notas explicativas redactadas por competentísimos escritores.

Próximo á terminarse la publicación de la 1.ª serie, que consta de 24 cuadernos y un Apéndice con vistas de *La Benéfica*, Casa de Salud de los gallegos en la Habana, se anuncia que en breve se pondrá á la venta el tomo, lujosamente encuadernado, al precio de 20 PESETAS.

Se avisa á quienes deseen completar sus colecciones, que por estar á punto de agotarse la mayor parte de los cuadernos publicados, no demoren la adquisición de los que les falten.

Cuaderno 60 céntimos

TAPAS ESPECIALES.—3 PESETAS
(Oportunamente se anunciará la publicación de la 2.ª serie para la que se admitirán suscripciones).

Editor: PEDRO FERRER—LA CORUÑA

CORRESPONSALES:
LAS PRINCIPALES LIBRERÍAS DE ESPAÑA Y AMÉRICA

En Mondoñedo. D. Jesús Lombardía y H. Mancebo

" AHLEMEYER "
Compañía anónima de construcciones é instalaciones electro-mecánicas
BILBAO-MADRID

Instalaciones completas de

Centrales de Electricidad

Dinamos electromotores, transformadores
y demás materiales para el ramo eléctrico

Turbinas VOITH
de gran rendimiento con verdadero regulador
de precisión

Motores de gas, calderas y máquinas de vapor

"La Unión y el Fénix Español"
Compañía de seguros
contra incendios
SEGUROS SOBRE LA VIDA

Esta gran Compañía Nacional ha satisfecho por siniestros de incendio en 40 años que lleva de existencia la considerable suma de
Pesetas 101.547.867'09

AGENTE EN MONDOÑEDO:
Don Justo García
22—Marqués de Rodil—22

PIANO
Se vende ó alquila uno por fallecimiento de su dueña y que se halla en muy buenas condiciones, según reconocimiento practicado en el mismo por personas técnicas.
Los que deseen adquirirlo, pueden dirigirse á casa del médico D. Alejo Barja, Pasadizo de la Plaza, Mondoñedo.

Tarjetas de visita desde una pta. el 100 en esta imp.